

国会第二会期下月16日开幕

何惜薇

联合早报, 2014年4月16日

新会期开幕时，总统将在演说中宣布政府在本届国会剩下的任期中，优先实行的政策和计划。过后议员将动议感谢总统发表施政方针，并对这些政策和计划展开辩论。

从2011年10月10日开始的第12届国会第一会期昨天结束，第二会期将在下月16日（星期五）晚上8时30分，由陈庆炎总统主持开幕。陈总统届时也将代表政府发表施政方针演说。

政府文告说，新会期开幕时，总统将在演说中宣布政府在本届国会剩下的任期中，优先实行的政策和计划。过后议员将动议感谢总统发表施政方针，并对这些政策和计划展开辩论。

文告并未注明展开辩论的具体日期，按惯例那将是总统发表演说后的大约10天。

李显龙总理昨晚也透过个人面簿页面宣布本届国会结束第一会期的消息。他说：“新加坡正在转型，在调整以顺应内部新需求的同时，我们也在不明朗的国际环境中航行。当国会于5月16日复会时，我们将听到总统的演说，并且讨论如何为所有人创造更光明的未来和更美好的新加坡。”

他也在面簿留言中回顾过去两年半的开会情况，包括就削减政治职务者薪金和人口白皮书展开激烈而有价值的辩论，及通过数个涵盖重要经济和社会政策的预算案，从中推出建国一代配套、消费税补助券，以及改进就业奖励措施等。

“议员们也提出很多问题以获取各种信息、推动各种措施，解决选民的问题。”

不过李总理说，国会辩论和决定国家最重要课题的场所，尽管本地国会的讨论不像一些国外议会般激烈，但政府的职责是负责任和清醒地处理事务，而不是制造娱乐或刺激效果。

每届国会可分成几个会期，当政府认为有必要对施政原则及政策进行重大调整时，可宣布会期结束，接着草拟新的政策纲领及提出新计划，过后由总统在为国会新会期主持开幕式时，以政府施政方针形式宣读。

自我国独立以来，国会曾10次结束会期并休会以开启新会期。1989年至1991年的第七届国会甚至曾休会两次，第三会期在吴作栋出任总理后开始。

2004年李显龙总理上任后四个月，国会也曾在政府任期中场结束一个会期。上届国会则是在2009年展开第二会期。

李总理早在去年8月就指出，他一贯的做法是在政府任期的中间点让国会休会，“以便制定新议程，拟定新计划，再重新开始”。他上月受访时表示，政府已推出终身健保（MediShield Life）和建国一代配套，未来还会推出更多社会计划。

终身健保和建国一代配套

备受受访议员和学者关注

终身健保和建国一代配套也备受受访议员和学者关注，认为它们将是国会下个会期的重点。

政府国会卫生委员会成员、丹戎巴葛集选区议员谢世儒医生说，许多人都认为应进一步加强建国一代配套，让它在医疗保健福利之外，也涵盖其他方面的援助。他说，政府用了不少时间向民众解释建国一代配套细节和进行终身健保公共咨询，但不可能凡事都得到民众的共识，否则会拖慢决策的速度。

新加坡政策研究所高级研究员许林珠博士则说：“终身健保的细节是期待的，因为这不仅与全民享有医疗保健福利相关，也涉及融资，人们是否会理解分担社会风险的概念呢？还有一些人在争论政府会否为失业者提供一些福利的问题。”

她说，政府在国会第一会期里推动许多政策改革，确保更多人负担得起和有机会享有各种设施，但仍有许多问题值得关心，如公共交通经营模式、外籍人士的融入，以及好一段日子没有检讨的各个自助团体运作了。